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1. ONITE: Modern Atom Teorisi
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1. Mikro Konu:
ATOMUN KUANTUM MODELI

Bohr Atom Modeli

Bohr atom modeline gore,

e Her elektron c¢ekirdekten belirli uzakliklardaki dairesel yoringel-
erde bulunur.

e Her yoriingeye karsilik gelen enerjiler vardir.

o Elektron daha yuksek enerji seviyelerine gikartilirken enerji
verilmesi gerekir.

o Elektronlar yiiksek enerji seviyesinden diisik enerji seviyesine
gegcerken enerji seviyeleri arasindaki fark kadar enerji yayinlar.

e Elektronlar sahip olduklari enerjiye bagli olarak gekirdegin etra-
finda donerken c¢ekirdege yaklasmaz.

» : Elektron
= 1 Cekirdek

Bohr atom modelinin eksik yanlari;

e Enerji seviyelerini iki boyutlu distnerek, bugtn kullanilan orbital
kavramini tanimlayamamistir.

e Enerji seviyelerini tek bir deger olarak hesaplamistir.
Ancak enerji seviyeleri tek bir deger degil bir enerji bulutudur.

e Tek elektronlu taneciklerin elektron dagilimini agiklayabilmigtir.

o Elektronlarin neden gekirdege yapismadidi agiklayamamis.

Werner Haisenberg Belirsizlik ilkesi

Bu ¢alisma ile elektronun hizinin ve konumunun ayni anda ayni has-
sasiyet ile belirlenmesi elektronlarin belirli konumda olmadigini, bir
baska ifadeyle bulunma olasiliginin yliksek oldugu enerjisi bulutu
olacagini ileri suirmustur.

@ Elektron

Elektrona eslik eden dalga ile elektronun hizi belirlenir.

«

Foton

De Broglie Dalga Boyu

Kutleli taneciklerde hareket ederken dalga hareketi yapar.

Kuantum Atom Modeli

Schrodinger, dalga denkleminin ¢ézimu ile elektronlarin bulunma
olasiliginin yiksek oldugu enerji bulunlarinin bulunabilecegini 6ne
surmustdr.

Orbital: Elektronun bulunma olasiliginin en fazla oldugu uzay pargasi
olarak tanimlanir.

e Bas kuantum sayisi

e Acisal momentum kuatum sayisi

e Manyetik kuantum sayisi

e Spin Kuantum sayisi

Bas Kuantum Sayisi (n)
Atomdaki elektron bulunabilen enerji bulutlari olarak ifade edebiliriz.
n: 1,2,3,4 gibi tamsayilar ile gosterilir.

Acisal Momentum (ikincil) Kuantum Sayisi (¢)

Elektron bulunduran bdlgelerin seklini ve konumlarina gére enerjile-
rini belirler.

(=n-1
¢=0 — s orbitali ¢=1— p orbitali
¢=2 —d orbitali ¢=3 — f orbitali

Manyetik Kuantum Sayisi (my)

Manyetik Kuantum sayisi bir orbitalin manyetik alanda yonelme sayi-
sini belirlemek icin kullanihr.

(m)=20+1
—e<(ml<+¢(

Spin Kuantum Sayisi (m,)

Bir orbitale elektron yerlesirken elektronun yonuinl belirleyen kuan-
tum sayidir. my ile gésterilir. Alacagi degerler ise —1/2 ve +1/2 dir.

s Orbital

Merkezinde cekirdegin bulundugu kuresel yapiya sahip her enerji sevi-
yesinin en dusuk enerijili orbitalidir. Bir tanedir ve iki elektron alir.

z z
y y
X X
1s 2s
p Orbitali (p Kabugu):

z

z z
y /Y . y
- > X X %»x
s
Py i‘Jz

Px
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1. MIKRO KONU: Atomun Kuantum Modeli FI-

Bohr atom modeli ile ilgili,

I.  Elektronlar gekirdekten belirli uzaklklarda bulunur.
Il.  Tek elektronlu tanecikleri agiklayabilmigtir.

Ill.  Hidrojen elementini kullanmistir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) llve lll E) I, Il ve lll

I.  Enerji seviyelerindeki alt enerji seviyelerini
aciklayamamistir.

Il.  Cok elektronlu taneciklerde elektronlarin birbiri ile olan
iligkisini hesaba katmamistir.

lIl.  Enerji seviyelerini gizgisel olarak kabul etmigtir.

ifadelerinden hangileri Bohr atom modelinin eksik-

likleridir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E) I, Il ve lll

Hersenberg belirsizlik ilkesi ile ilgili,

I.  Elektronun konumunu belirlemek igin disik frekansli 1sik
gondemistir.

Il.  Elektronun hizini belirlemek icin yuksek frekansli 1sik
g6ndermistir.

IIl.  Elektronun konumunun ve hizinin ayni anda ayni hassa-
siyetle dlglilemeyecegini agiklamistir

IV. Eneriji seviyelerinin gizgisel degil bir enerji araligi olmasi
gerektigini ifade etmistir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A)lvell B) lll ve IV C) 1, Ilvelll
D)I, llvelV E) L IL 1l ve IV

1. UNITE: Modern Atom Teorisi [m] &
0A2E0328

Bohr atom modelinde ileri suiriilen yoriinge kavrami ile

glinimiizdeki yoriinge kavrami arasindaki iligki ile ilgili,

I. Bohr ayni enerji seviyesindeki elektronlarin enerijilerinin
ayni oldugunu kabul etmistir.

Il.  Modern atom teorisinde ayni enerji seviyesindeki farkli
enerijili elektronlar vardir.

Ill.  Modern atom teorisinde elektronlar ayni enerji seviyesi
icinde de uyarilabilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) llve lll E) L Il velll

Bohr'un tek elektronlu tanecikleri ¢galismis olmasi,

I. Enerji seviyelerini tek deger olarak kabul etmesine,

Il.  GUnUmizde kullanilan orbital kavramini agiklayamamasina,

Ill.  Ayni enerji seviyesindeki elektronlarin hizi ve konumun
ayni oldugunu disiinmesine

sonuglardan hangilerine ulagilmigtir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) llve lll E) L Il velll

Bohr atom modelinin eksiklikleri ile ilgili,

I. Elektronlarin dalga hareketi yaptiginin belirlenmesi konu-
munun nasil belirlenecegdi sorununu ortaya gikarmistir.

Il.  Elektronlarin neden gekirdege yapismadigini agiklaya-
mamistir.

Ill.  Cok elektronlar taneciklerdeki elektron dagilimini agikla-
yamamistir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D) lvell E)L llvelll
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1. MiIKRO KONU: Atomun Kuantum Modeli

SF TEST 2

0AE60600

Kuantum atom modeline gore,

I. 4 farkli kuantum sayisi vardir.

Il.  Elektronlarin bulundugu katmani agisal momentum kuan-
tum sayisi belirler.

IIl. Bas kuantum sayisi 1, 2, 3... gibi tamsayidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lve lll
D) I ve Il E)I, Il ve Il

Kuantum sayilari ile ilgili,

I. Manyetik kuantum sayisi orbital tiriiniin kag alt orbitali
oldugunu belirler.

II.  Agisal momentum kuantum sayisi orbitalin tirinu belirler.

IIl.  Spin kuantum sayisi orbitaldaki elektronun donus yoninu
belirler.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) llve lll E) I, Il ve lll

3. enerji seviyesi igin,

I. 3 farkli orbital vardir.

II. ¢=1olan 3 tane orbital vardir.

lll. m,=-3 olan bir tane orbital vardir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E) lvelll

1. UNITE: Modern Atom Teorisi

m, deg@erinin —1 olabilmesi igin,

I.  Bas kuantum sayisi 1 olabilir.

Il.  ¢deg@erienaz 1 dir.

Ill.  En az 5 elektronlu bir elemente ait olabilir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E)I, 1l ve lll

1s orbitali 2s orbitali

1s ve 2s orbitalleri igin,
I. Elektron yogunluklari
Il.  Orbital sekilleri

Ill. Potansiyel enerjileri

niceliklerinden hangileri aynidir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D)lvell E) Il ve lll

C) Yalniz lll

n = 4 diizeyindeki orbitallerinde 1 tam dolu, 2 yari dolu
orbitali bulunan X elementi ile ilgili,

I.  Periyodik sistemde 4A grubunda yer alir.

Il.  +3 yUkli iyonunun elektron orbital dagilimi 3d"le
sonlanir.
Ill. ¢=1 olan orbitallerindeki toplam elektron sayisi 12 dir.

yargilarindan hangileri yanhstir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) Ivell E)lvelll

C) Yalniz Ill
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1. MiKRO KONU: Atomun Kuantum Modeli

TEST 3

1. Atomun kuantum modeline gore: "Bir atomda, elektronlar,
orbital denen enerji bélgelerinde bulunurlar."
Orbitaller ile ilgili, agagidaki yargilardan hangisi yanhstir?

A) n =2 enerji duzeyindeki toplam orbital sayisi 9 dur.

B) 2p,, 2py ve 2p, orbitallerinin potansiyel enerjileri esittir.
C) n =1 enerji duzeyinde sadece s orbitali bulunur.

D) n =4 enerji dizeyindeki toplam orbital sayisi 16 dir.

E) 3. temel enerji diizeyi 3s, 3p ve 3d orbitallerinden olusur.

2. Ikinci temel enerji diizeyindeki (n = 2) agisal momentum
kuantum (¢) sayilari asagidakilerden hangisinde dogru
verilmistir?

A)0 B) 0 ve 1 C)0,1ve?2
D)1 E)0,1,2ve 3

3. Acisal momentum kuantum sayilari (¢) 0, 1 ve 2 olan
enerji diizeyi (n) asagidakilerden hangisi olabilir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

5.

6.

[=]7¥:

1. UNITE: Modern Atom Teorisi L
0AFFOA8B

Bir elektron orbital diziliminde bagkuantum sayisi (n)
4 olan kag farkl agisal momentum kuantum degeri (¢)
vardir?

A)1 B) 2 C)3 D)4 E)5

Baskuantum sayisi 3, agisal momentum kuantum sayisi 2
olan orbital asagidakilerden hangisidir?

A) 3s B) 3p C) 2p D) 4f E) 3d
Orbital taru (n +¢) degeri

. 4p 5

II. 3d 6

. 3s 3

Yukarida verilen orbital tiirii — (n + ¢) degeri
eslestirmelerinden hangileri dogru verilmistir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) lvelll

C)lvell
E) L Il ve lll
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8. Mikro Konu:
GERCEK GAZLAR VE GAZ KARISIMLARI

Gazlarin sicakhigini distrip basincini artirdigimizda bu kabuller ger-
cekligini yitirir ve gazlar birbirlerini gekmeye baslarlar.

Tanecikler arasi etkilesim arttigi icin hesaplanan deger ideal gaz denk-
leminde bulunandan farkli olacaktir.

PV
A T C02
CH,
He
Basing
v PV
RT
T1
TZ
T3
T, >T,>T, Sicaklik

Gazlar duslk basing yuksek sicaklikta ideallige yaklasir.

Maddenin Uglii Faz Diyagrami

+ Basing

A Swi

T atm [ : C

Kati

1073 T i

o 1

. Gaz

B >
e
0,01 100 Sicaklik
Su igin
A Basing
A
Sivi
Kati c
(0]
B
Gaz
»> oC
CO2 |(;.|n Sicaklik

46

O — A egrisi H,O nun erime veya donma egrisidir.
O — B egrisi kati — gaz dengesinin oldudu egriyi ifade eder.

O — C egrisi sivi — buhar dengesinin oldugu egridir.

Gaz Karigsimlarinda Kismi Basing

Ayni kap igerisinde birden fazla farkli gaz bulunabilir. Kaba uygulanan
basing kaptaki toplam gazin mol sayisina baglidir. ideal gazlar bir biri-
ni etkilemedigi i¢in her birinin kendi mol sayisina gore kaba uyguladigi
basinca o gazin kismi basinci denir.

PT = P1 + P2 + P3 PX Ny Ny

Py =”_T DPX=PT.n—T

nT=n1+n2+n3

Gaz karisiminda bir gazin mol sayisinin toplam mol sayisina oranina
da mol kesri denir.

r.'X .
—— = X (mol kesri)
nt

Buhar Basinci

Sabit sicaklikta sivi ylizeyindeki sivi tanecikleri sahip olduklari kinetik ener-
jiye bagli olarak buhar fazina geger. Kapali kaptaki buhar basinci belirli bir
degere ulagtiginda sivi buhar dengesi kurulmus olur. Bu durumda buharin
sivi yuzeyi ve kaba yaptigi etkiye denge buhar basinci denir.

A

Ideal serbest
piston

-

P1=Phy0 * Phe

KRITIK
Sivi bulunan kaplarda sabit sicaklikta hacim azaldiginda buhar

basincinin sabit kalmasi i¢in buharin bir kismi sivilagir hacim
arttiginda da sivinin bir kismi buharlasir.
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8. MIKRO KONU: Gergek Gazlar ve Gaz Karigimlar

1. ideal gazlar Gergek gazlar

I —P'V degeri 1 dir. ﬂ degeri 1 degildir.
RT R.T

II.  Molekdilleri arasinda zayif
etkilesim kuvvetleri yoktur.
IIl. Esnek ¢arpigsma yaparlar.

Molekilleri arasinda zayif
etkilesim kuvvetleri vardir.
Esnek olmayan carpisma
yaparlar.

Bir mol ideal veya gergek gaz i¢in yukarida verilen bilgiler-
den hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D) lvell E) I, Ilvelll
2 PV
RT
Y gazi
‘ ng%m Z gazi
1
3 3 3 P(atm)
300 500 560

Sekildeki grafige gore, ayni sicakhktaki birer mol X, Y, Z
gazlan ile ilgili,

I. Y gazi, basing yukseldikge ideallikten uzaklagir.

Il. X gazi, 500 atm basingta ideal davranis gosterir.

Ill.  Z gazi gergek bir gaz degildir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) Il ve lll

C)lvell
E) I, Il ve lll

3. Molekiilleri arasindaki gekim kuvvetleri zayif olan gazlar, mole-
killeri arasindaki cekim kuvvetleri gliclu olanlara kiyasla ideale
daha yakin davranirlar.

Gaz Normal kaynama sicakligi (°C)
X - 250
Y —230
z - 180

Buna gore, ayni kosullarda bulunan X, Y, Z gazlarinin
en ideal olandan daha az ideal olana dogru siralanisi
asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A)Z>Y>X BYX>Y>Z
D)z>X>Y

C)X>Z>Y
E)Y>X>Z

2. UNITE: Gazlar [m]
003A0489

Gaz Zayif etkilesimler enel LEyETe

sicakhigi
X Hidrojen bagi 100°C
Y Dipol dipol kuvvetleri —-54°C
Z London kuvvetleri - 78°C

Tablodaki bilgilere gore, ayni sartlarda bulunan X, Y ve Z
gazlari ile ilgili,
I. Enideal davranigl Z nin gostermesi beklenir.
Il. ~ Ortalama kinetik enerjileri aynidir.
Ill.  Tanecikleri arasindaki cekme kuvvetleri en zayif olan X tir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il
E) llvelll

C) Yalniz lll
D) lvell

5. Temmuz ayinda, bir bolgede;
— hava sicakhgi 33°C
— bagil nem %60
olarak olgulmustir.
Buna gore, bu bolgedeki su buharinin kismi basinci kag
mmHg dir?
(Suyun buhar basinci 33°C igin 30 mmHg varsayilacaktir.)

Ortalama hizlari - Ortalama kinetik Aniden sikistirilan
dusen gazlarin  enerjisi disen ~ gergek gazlar ise,

Aniden genles-
tirilen gercek

gazlarin orta-  ortalama kinetk gaz sogumaya  hizlari artar, kine-
lama hizlari enerjileri de baslar. tik enerjileri artar
azalir. azalir. ve sonucunda da

sicakhgi artar.

Yukarida dort madde ile 6zetlenen olay asagidakilerden

hangisidir?

A) Joule - Thomson olayi
B) Diflizyon

C) Eflizyon

D) Akiskanlik

E) Stern — Gerlach olayi

47
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8. MIKRO KONU: Gergek Gazlar ve Gaz Karigimlar

— t°C de birim hacimdeki havadaki su buharinin kismi ba-
sinci 42,5 mmHg dir.

—  t°C de birim hacimdeki ortami doyuran su buharinin ba-
sincl ise 250 mmHg dir.

Buna gore, t°C deki bu hava 6rneginin bagil nem yiizdesi

kagtir?

soe s0°C 30°C
P K
/X N /Y\\ /Z\ VVVVV vakum
bUha” j \ buhan ‘j\‘ /" buhar —
X Siist Y sivisi zswvist | N
civa - civa o ova

Sekildeki manometre sistemine gore,

I. Ayni sicaklikta buhar basinglari X >Y > Z seklindedir.

II.  Ayni kosullarda tanecikler arasi gekim kuvvetleri Z > Y >
X seklindedir.

Ill.  Ayni kosullarda Z gazinin en ideal davranmasi beklenir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D) lvell E) I, Il ve lll
Gaz Normal kaynama sicaklig: Kritik sicaklik
X 30°C 408°C
Y —185°C -121°C
4 15°C 147°C

Tablodaki bilgilere gore, hangi gazlar sogutucu akiskan
olarak kullanilabilir?

A) Yalniz X
D)XveY

B) YalnizY
E)XveZ

C) YalnizzZ

2. UNITE: Gazlar

Sivisi

Sekildeki sistemde X buhari 35°C de sivisiyla denge
halindedir. Sabit sicaklikta G muslugu agilarak yeterince
bekleniyor.
Sistem tekrar dengeye geldiginde,
. Xin buhar basinci azalr.
II. X buharinin sayisi artar.
Ill. X'in buhar basinci degismez.
yargilarindan hangilerini séylemek yanls olur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il
E) Il velll

C) Yalniz Il
D)lvell

Sekildeki grafik 1 mol X gercek P.V
RT
gazinnTq, Tove Ty

sicakliklarindaki P — P |I|§k|5|n|

gostermektedir.

Buna gore,

I. Xgazl, Tq sicakliginda
ideal davranistadir.

Il. Tq>T,>Tjseklindedir.

Ill.  Xin tanecikleri arasindaki ¢cekim kuvveti Ty sicakliginda
en zayiftir.

yargilarindan hangileri yanhstir?

P(atm)"

A) Yalniz | B) Yalniz Il

E)lvelll

C) Yalniz 1l
D) lvell

Kritik sicaklikla ilgili,

I. Ayirt edici bir 6zelliktir.

Il.  Bir gazin sicakligi kritik sicakligindan daha ytiksek ise, si-
kistirildiginda sivilasmaz.

Ill.  Bir gazin sicakhg kritik sicakhgindan diisik ise, basing
uygulandiginda sivi hale gecer.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C)lvelll

D) llve lll E) L Il ve lll
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8. MIKRO KONU: Gercek Gazlar ve Gaz Karisimlari

TEST 3

1L, t°C BL. t°C

e

= He(g) pompa Ne(g)
:”: 4 atm X 2 atm :‘P

1. kap 2. kap

Sekildeki sistemde ideal He ve Ne gazlari bulunmaktadir. Sabit
sicaklikta pompa yardimiyla 1. kaptaki gazin %25 i 2. kaba
aktarilyor.

Buna gore, son durum ile ilgili,

I. 1. kaptaki gaz basinci 8/3 atm dir.

Il. 2. kaptaki gaz basinci 2,5 atm dir.

IIl. 2. kaptaki He gazinin kismi basinci 0,5 atm dir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D) Il ve lll E)I, llvelll
3L
He(g) t°C
3 atm
2L 3L
6 atm Vana 4 atm

02(g) Lr—— Ne(g)

t°C t°C
—

Ar(g)
| 12atm |t°C

1L
l

Sekildeki sistemde ideal He, Ne, Ar ve O, gazlari ayni sicak-
liktadirlar. Sabit sicaklikta vana agilarak tim gazlarin karigmasi
saglaniyor.

Vana kapatilmadigina gore, son durumda sistemdeki gaz
basinci kag atmosfer olur?

A)3,5 B) 4 C)4,5 D)5 E) 6,25
4 atm 4 atm
(G G
He - c NH
:“ gazi Losluk ga23| B
1L 2L
3L

Sistemdeki ideal gazlar, sabit sicaklikta G musluklari agilarak,
tamamen karisana kadar bekleniyor.

Buna gore, sistemin son basinci kag atmosfer olur?

A) 1 B)1,5 C)2 D)3 E)4

2. UNITE: Gazlar [
04F20353

Mol Kismi basing

COyg) |—> 0,3mol —» P;atm
He(@) |— 0,6mol —>» P,atm

Ne(g) |— 0,9mol ——> Pjatm

Sekildeki sistemde bulunan ideal gazlarin mol sayilari yukari-
daki gibi verilmistir. Sistemdeki toplam gaz basinci 0,9 atm dir.
Buna gore, gazlarin kismi basinglari agagidakilerden
hangisinde dogru verilmistir?

P4 Py P3
A) 0,3 atm 0,3 atm 0,3 atm
B) 0,3 atm 0,6 atm 0,9 atm
C) 0,45 atm 0,30 atm 0,15 atm
D) 0,9 atm 0,2 atm 0,3 atm
E) 0,15 atm 0,30 atm 0,45 atm
Sekildeki sistem t°C de denge l

halindedir. He gazi ideal davra-
* — Kilitli

nistadir ve kaptaki basinci 46

su buhari M piston
mmHg dir. Sabit sicaklikta, pis- He(g) =5
ton, kilitleri agilarak, gazlarin hac- su

mi yariya diisecek kadar asagi it-

ilip tekrar kilitleniyor.

Buna gore, son durumda kaptaki gaz basinci kag mmHg
olur?

(t°C de, su buharinin denge buhar basinci 22 mmHg dir.)

A) 15 B) 68 C) 87 D) 114 E) 136
Miktar Kismi basing
M Ne — 10 gram — P, atm

co, — 6.10%tane molekiil —> P, atm

CH 8,8 gram —> Py atm

Sekildeki sistemde bulunan ideal gazlarin toplam basinci 2,4
atm olarak olgtlmustar.

Buna gore, gazlarin kismi basinglar asagidakilerden
hangisinde dogru verilmistir?

(Ne = 20, C = 12, H = 1; Avogadro sayisi = 6.1023)

P4 P, Ps
A) 0,8 atm 0,8 atm 0,8 atm
B) 1,5 atm 0,3 atm 0,6 atm
C) 0,6 atm 1,5 atm 0,3 atm
D) 0,5 atm 0,1 atm 0,2 atm
E) 1,5 atm 0,6 atm 0,3 atm
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2. UNITE: Gazlar

015A0D54
1.
X@)
Sekildeki sistemde 20°C de sikistiriimis ideal X gazi bulun-
maktadir. Kabin pistonu aniden yukari dogru cekilerek sa-
bitleniyor.
Buna gore;
I. X(g) nin sicakhgi 20°C nin altina diger.
II.  X(g) nin molekillerinin ort. kinetik enerjisi azalir.
Ill. Kaptaki gaz basinci azalr.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Ill C)lvell
D) Il ve lll E)I, llvelll

serbest
piston

Yukaridaki sistemde 25°C de buhariyla dengede su bulun-
maktadir. Piston t aninda aniden yukariya gekilerek sabitleni-
yor. Sistemde meydana gelen bazi degisimlerle ilgili asagidaki
grafikler giziliyor.

Buhar basinci Sicaklik Buhar molekiil

A sayisi

Zaman > Zaman

Buna gore, grafiklerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) lvelll E) I, Il ve lll

52

Gaz Hacim (litre) Basing (atm)  Sicaklik (Kelvin)
X V 2 T
Y 2V P T

Kosullar tablodaki gibi verilen ideal gazlar 3V hacimli bos
bir kaba doldurularak sicakhk 2T yapilirsa, kaptaki gaz
basinci kac¢ P olur?

(X ve Y gazlari arasinda kimyasal tepkime olmamaktadir.)

2

A) 3

B) C) 1 D)2 E)4

4
3

0°C de ve 0,5 atm basingta 22,4 L hacim kaplayan C3Hy
gazi 20 gram olduguna gore "x" sayisi kagtir?
(C =12 (g/mol), H=1 (g/moal))

A) 4 B)5 C)6 D)7 E)8

Asagidaki ideal gazlardan hangisinin yogunlugu, ayni ko-
sullarda en diistiktiir?
(H =1 (g/mol), C =12 (g/mol), O = 16 (g/mol), S = 32 (g/mol))

A) H, B) CH, C) 0, D) CO, E) SO,

Ayni kosullarda bulunan ideal SY3 gazinin dzkiitlesi, ideal C3H,
gazinin 6zkutlesinin 2 katidir.

Buna gore, Y nin atom kiitlesi kag gramdir?

(S =32 (g/mol), C =12 (g/mol), H = 1 (g/mol))



UYGULAMA TESTI 2

1.

CkA0)

2. UNITE: Gazlar

0°C deki 44 gram ideal X gazinin basing-hacim grafigi asagida
verilmistir.

\ P(atm)

P :
0 56 11,2 224 V(L)

Buna gore, X gazi;
. CjzHg

. N,O

. NyO4
maddelerinden hangileri olamaz?

(C =12 (g/mol), H =1 (g/mol), N = 14 (g/mol), O = 16 (g/mol))
A) Yalniz |

B) Yalniz Il C) Yalniz Il

D) llvelll E) I, Il ve llI

I.  Herhangi bir anda gaz molekdllerinin timinin hizi
birbirine esittir.
Il.  Gazlar birbirinden bagimsiz gelisi glizel hareket ederler.
IIl.  Ayni sicaklikta tim gazlarin kinetik enerjileri birbirine esittir.
Onermelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il
E) Il ve lll

C) Yalniz Il
D) lvell

I. Yogdunluklari kati ve sivilara gére daha dusuktar.

II.  Gaz molekilleri 6teleme ve titresim hareketleri yaparken,
dénme hareketi yapamazlar.

Ill.  Gazlar birbirleriyle her oranda karisarak homojen karigim-
lari olugturabilirler.

Yukarida gazlarin genel ozellikleriyle ilgili ifadeler verilmigtir.

Buna gére, yukaridaki ifadelerden hangileri yanligtir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

E) Il ve lll

C) Yalniz Il
D) lvell

O]y %

039E0A4C

»  Kapalil bir kapta gaz taneciklerinin kabin ylizeyine

garpmasi sonucu olugturduklari blyuklige —I— denir.
*  Atmosfer basincini dlgen aletlere —Il— denir.
*  Atmosfer basinci ilk kez —IIl— tarafindan olgulmustar.

Yukaridaki tanimlardaki bosluklara asagidakilerden hang-
ileri gelmelidir?

A) Sivi basinci Voltmetre Gay Lussac
B) Sivi basinci Barometre John Dalton
C) Gaz basinci Barometre Torricelli

D) Kati basinci Ampermetre Torricelli

E) Gaz basinci Dinamometre  Boyle Mariotte

27°C deki CH,4 gazinin yayillma hizi, 327°C deki ideal X gazinin
yayillma hizina esittir.

Buna gore, X gazi asagidakilerden hangisi olabilir?

(H =1 (g/mol), C =12 (g/mol), O = 16 (g/mol), S = 32 (g/mol))

A) Hy B)C,Hg  C)CO, D) O, E) SO,

X, Y ve Z gazlarindan birinin He, birinin CHy, digerinin ise SO,

oldugu bilinmektedir.

Ayrica kap igerisinde;

. X gazinin yayillma hizi, Z gazinin yayilma hizinin A
sine esittir. 2

Il.  Esit kutleleri alindiginda X gazinin mol sayisi, Y gazinin
mol sayisinin 4 katidir.

Buna gore, bu gazlar agagidakilerden hangisinde dogru

verilmistir?

(He =4 (g/mol), CH,4 = 16 (g/mol), SO, = 64 (g/mol))

X Y z
A)  He SO, CH,
B) CH, S0, He
C) SO, CH, He
D) He CH, S0,
E) SO, He CH,
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2. UNITE: Gazlar

084DOD5A

54

Yukaridaki sistemde esit molde ideal X ve Y gazlar bulun-
maktadir. C muslugu sabit sicaklikta kisa bir stire agilip kapan-
diginda B kabindaki gaz molekdlleri sayisinin orani

n 1 e
—X = i,
Ny

Buna gore;

I.  Akabinda kalan X in molekul sayisi Y ninkinden azdir.

II.  Xin mol kitlesi, Y ninkinden daha buyuktr.

Ill. X molekdllerinin ortalama yayilma hizi, Y ninkinin 3
katidir.

yargilarindan hangileri yanhgtir?

A) Yalniz Il B)lvell C)lvelll
D) llve lll E) I, Il ve llI
85—250 cm —
s0,9)—>( ()« rew
T T

Ayni kosullarda bulunan ideal SO,(g) ve He(g) gazlar
sekilde belirtildigi gibi 250 cm uzunlugundaki borunun iki
farkh ucundan ayni anda gonderildiklerinde ilk kez nerede
karsilasirlar?

(SO, =64 (g/mol), He = 4 (g/mol))

A) a noktasindan 25 cm ileride
B) a noktasindan 50 cm ileride
C) anoktasindan 100 cm ileride
D) b noktasindan 50 cm ileride
E) b noktasindan 150 cm ileride

—  Bir lastik balonda bulunan ideal gazin mol sayisi %50

artirihyor ve sicaklik sabit tutuluyor.

—  Buislem sonunda, balonun hacminin %20 kadar

artmasina izin veriliyor.
Buna gore, balondaki gaz basinci % kag artmistir?

V litre V litre
(¢}
. 0,
gazi
40 cmHg 30 cmHg
t°C t°C

Kaplar arasindaki musluk agildiginda;

NO(g) + % 0,(g) — NO(9)

tepkimesi gazlardan biri bitinceye kadar gercgeklesiyor.

Tekrar baslangi¢ sicakligina doniildigiinde kaplardaki
gazlarin kismi basinglari kag cmHg dir?

(Gazlar ideal davranishdir.)

Pno Po, Pno,
A) 0 10 20
B) 10 0 30
c) o 5 25
D) 0 5 20
E) 5 0 15

Kutlesi m gram olan ideal davranish X gazinin 273°C deki PV
degeri 5,6 atm litredir.

Buna gore, X gazinin molekiil kiitlesi agagidakilerden
hangisidir?

A) % B) % C)2m D) 4m E) 8m

Sabit basingtaki ideal bir gazin,

. Mol sayisi

II.  Sicaklik

Ill. Hacim

niceliklerinden hangileri artirildiginda basing.hacim (PV)
degeri artar?
A) Yalniz |

B) Yalniz llI C)lvell

D) lvelll E) L Il ve lll
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' 6. UNITE: Kimyasal Tepkimelerde Denge (Kimyasal Denge)

EI

0109092E

19. Mikro Konu:
DENGEYi ETKILEYEN FAKTORLER
Bir sistemde denge aninda ileri ve geri hizin esit oldugunu ve tepki-

menin iki ydonde de devam ettigini sdylemistik. Bu durumda ileri veya
geri hizi etkileyecek faktorler dengeyi de etkileyecektir.

Le Chatelier ilkesi

Denge halindeki bir sisteme disaridan bir etki yapildiginda dengedeki
degisimin nasil olacadini Fransiz kimyaci Le Chatelier (L6 Satdlye)
1884 yilinda aciklanmistir.

Bu ilkeye gore sistem kendisine yapilan etkiyi azaltacak yonde hare-
ket eder.

Derigsimin Dengeye Etkisi

Kimyasal denge tepkimesindeki maddelerden birinin derisimi degis-
tirildiginde Le Chatelier ilkesine gore sistem o etkiyi azaltacak yonde
hareket etme egilimindedir.

Ornegin,
H,(g) + Cly(g) == 2HCI(g)

tepkimesi sabit hacimli kapta dengedeyken ortama H, gazi ekleyelim.
H2 nin derigimi artar tepkime urlnlere kayar.

Bu durumu grafik Gzerinde g0sterirsek,

A Derisim A Mol sayisi

Cl, x

HCI HCI

v Cl, derigimi azalr.
v H, derigimi ilk durumdan fazladir.
V" HCI derigimi artar.

Denge Tepkimelerine Sicakligin Etkisi

Sisteme yapilan bir etki sonucunda sistemin bunu azaltacak yénde
hareket edecegini 6grendik. Bu durumda sistemin sicakhgi artirildi-
ginda sistem sicakhgi azaltacak yonde, azaltildiginda ise artiracak
yonde hareket eder.

166

Ornegin, amonyak olusumu ekzotermik bir tepkimedir.

N,(g) + 3H,(g) == 2NH5(g) + 1s!

Bu denge tepkimesinde sicaklik artirildiginda sistem girenler yoniinde
hareket edecektir.

A Derigim A Mol sayisi

Nz_/_ NN
H2f Hzx

NH, TN NH3f

Zaman Zaman

Sicaklik artirildiginda Sicaklik azaltildiginda

Hacim veya Basing¢ Degisiminin Dengeye Etkisi

Gaz fazinda gergeklesen tepkimelerde, kabin hacminde degisiklik ya-
pildiginda basinci da degisecektir. Ornegin hacim artirilirsa basing
azalir. Sistem basinci artirmak igin gaz mol sayisini artiracak yonde
hareket eder. Bir baska ifadeyle hacim arttiginda tepkime gaz katsa-
yisinin fazla oldugu tarafa, hacim azaldiginda da gaz katsayisinin az
oldugu tarafa yonelir.

Hacim azalir ise,
1. Tidm maddelerin derisimi artar.
2. Tim gazlarin kismi basinci artar.

4 Derisim A Derisim

NH3—‘/—

» »
Zaman Zaman

Sistemin hacmi azaldiginda maddelerin
derisimlerindeki degisim grafigi

Sistemin hacmi artiginda maddelerin
derisimlerindeki degisim grafigi

Katalizoriin Dengeye Etkisi
Bir kimyasal tepkimede katalizor kullaniimasi tepkime hizini artirir.
Denge tepkimesinde katalizor kullanilmasi sadece dengenin ¢abuk

kurulmasini saglar.

Denge Tepkimesine Yabanci Madde (inert) Eklenmesi
Denge tepkimesine tepkime vermeyen bir madde eklendiginde siste-
min hacmini degistirip degistirmedigine dikkat edilmelidir.



[=]

=]
19. MIKRO KONU: Dengeyi Etkileyen Faktérler a

"TEST 1

6. UNITE: Kimyasal Tepkimelerde Denge (Kimyasal Denge) [Bl7ai¥:

Dengedeki bir sisteme disaridan bir etki yapildiginda sistem
yapilan etkiyi azaltacak yénde hareket eder. Ornegin; denge-
deki maddelerden biri ortalama eklenir ise sistem onun mikta-
rini azaltacak yonde hareket eder.

N,(g) + 3H,(g) == 2NH;(q)

Tepkimesi sabit hacim ve sicaklikta dengedeyken kaba ayni si-
caklikta N, gazi ekleniyor.

Buna gore, agsagidakilerden hangisi yanhstir?

A) Tepkime Urlnler yoninde hareket eder.

B) NH; gazinin olusum hizi artar.

C) Yenidenge kuruldugunda N, gazi miktari baslangig mikta-
riile aynidir.

D) H,gaz miktari azalir.

E) NH;gazinin degisimi artar.

A+B=C+D

Gaz fazinda gergeklesen tepkime dengeye geldiginde kaptaki
gazlarin degisimleri sirasiile 1, 1, 2 ve 2 molardir.

Sabit hacim ve sicaklikta kaba D gazi ekleniyor.

Buna gore,

I. A'nin derisimi 1 den fazladir.

II.  C'nin derigimi 2 den azdr.

Ill. Denge sabitinin degeri azalmigtir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E)I, Ilvelll

A(g) + B(g) == C(9) + D(g)

Gaz fazinda 1 litre hacimli kapta gerceklesen tepkime dengeye
geldiginde A ve B gazlarinin derisimi 1'er, C ve D gazlarinin
derisimi 2'ser molardir.

Buna gore, kaba kag mol D gazi eklenir ise yeni dengede
C'nin derigsimi 1 molar olur?

A) 16 B) 15 C)8 D)7 E)3

OE300C5D

Derigim (mol/L)

v—

Zaman

X, Y, Z maddeleri bulunan tepkime sabit hacimli kapta denge-
dedir. Kaba yapilan etki sonucunda dengedeki degisim grafikte
gOsterilmistir.

Buna gore,

. Kaba X gazi eklenmistir.

Il. X veY tepkimenin farkli yonlerindedir.

lll.  Z denge kesrinde yazilmaz.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E) L Il ve lll

X5(9) +Y(9) = 2XY(9)

Gaz fazinda gergeklesen tepkime dengedeyken kaptan sabit si-
caklikta bir miktar X, gazi uzaklagtirihyor.

Buna gore, kaptaki gazlarin denge derisimlerindeki degisim
asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A) , Derisim B) 4 Derisim

Y—
XY——~_

Zaman > Zaman

D) 4 Derisim

Zaman > Zaman

E) Derisim
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19. MIKRO KONU: Dengeyi Etkileyen Faktérler
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A(9) *+ B(g) == C(9) *+ D(g)
1 litrelik kapta sabit sicaklikta 2 mol A, 2 mol B, 4 mol C, 4 mol
D gazlari varken sistem dengededir.
Kaptan sabit sicaklikta kag mol A gazi ¢ekilir ise D'nin yeni
dengedeki derisimi 3 mol/L olur?
A) 2,25 B) 2

C)1,75 D)1,5 E) 1,25

A(g) + B(g) = 2C(9)

Tepkimesi sabit sicaklikta 1 litrelik kapta 1 mol A, 4 mol B, 1 mol
C varken dengededir.

Sisteme sabit sicaklikta A gazi eklendiginde, A nin derisimindeki
degisim

A Derisim

B

»Zaman

grafikteki gibi olmaktadir.

Buna gore,

I.  Kaba 3 mol A gazi eklenmisgtir.

II.  Denge aninda B nin derisimi 3,6 molardir.

Ill. Denge aninda C nin derisimi 1,2 molardir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) llvelll E) I, Il ve lll

X(g) + 2Y(9) == 2Z(9)

Tepkimesi sabit sicaklikta sabit hacimli kapta esit molde X, Y ve Z
gazlari varken dengededir. Ayni sicaklikta X in mol sayisi 2 katina
cikartiliyor.

Buna gore,

I.  Z nin derigimi iki katina gikar.

Il.  Tepkimenin derigimler tirinden denge sabiti azalir.

IIl. Y nin derigimi azalir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |

B) Yalniz IlI C)lvell

D) llvelll E) I, Il ve lll

6. UNITE: Kimyasal Tepkimelerde Denge (Kimyasal Denge)

X(k) == Y(g) + Z(k)
Tepkimesi sabit sicaklik ve hacimde dengededir.
Buna gore,
. Kaba X katisi eklenir ise denge Urlinler yoninde hareket
eder.
Il.  KabaY gazi eklendiginde Y nin derisimi degismez.
Ill.  Kaptan Z katisi uzaklastirilir ise X in derigimi azalir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B) Yalniz llI
D) Il ve lll

C)lvell
E) L Il ve lll

4 Derisim mol/L

ﬂ t‘z » Zaman

X, Y ve Z gazlarinin bulundugu sabit hacimli kaba yapilan etki-
ler sonucunda maddelerin derisimleri yukarida verilen grafikte-
ki gibi olmaktadir.

Buna gore, asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) t, aninda kaba X gazi eklenmistir.

B) t, aninda kaptan Y gazi uzaklastiriimigtir.

C) t, aninda denge X in olmadig tarafa yonelmistir.
D) t, aninda denge sabiti degismistir.

E) XveY tepkimenin ayni tarafindadir.

X(suda) + Y(suda) == Z(suda) + T(k)

tepkimesi sabit sicaklikla dengededir.

Buna gore,

|.  Kapta sabit sicaklikta X katisi ¢dzunUr ise tepkime trtnler
yonliinde hareket eder.

Il.  Kaptaki T nin bir kismi alinir ise Z nin derigimi artar.

Ill.  Kaptaki Y nin bir kismi sabit sicaklikta ¢okturullr ise X in de-
risimi artar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |

B) Yalniz Il C)lvell

D) I ve lll E)I, 1l ve lll
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A(g) + B(g) == C(9)

Tepkimesinin sicakligi azaldik¢a toplam molekul sayisi artmak-
tadir.

Buna gore,

I.  25°C deki denge sabiti 40°C denge sabitinden kuguktir.
Il.  Sicaklik azaldikga C nin derisimi azalir.

Ill.  Sicaklik arttikca geri tepkime hizi azalir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) Il ve lll

C)lvell
E) I, Il ve lll

ax(g) = bY(g)

Tepkimesi igin Kp =K, . (RT) esitligi yazilabilmektedir. Ayni tepki-
mede sicaklik arttikga denge sabitinin degeri artmaktadir.
Buna gore,

I.  Tepkime endotermiktir.

Il.  Sicaklik azaldikga toplam molekul sayisi artar.

. b-a=1di.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) lvelll

C)lvell
E) I, Il ve Il

2X(g) == Y(g) + 2Z(g) + 1sI

Tepkimesi sabit hacimli kapta dengedeyken, sicakhgi artiriliyor.
Buna gore,

I.  Toplam molekil sayisi azalr.

Il.  Toplam basing artar.

Ill. X gazinin basinci artar.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz |

B) Yalniz Il C)lvelll

D) llvelll E) I, Il ve lll

6. UNITE: Kimyasal Tepkimelerde Denge (Kimyasal Denge)

X5(g) +3Y,(g) = 2XY;(g) + 18I
Denge tepkimesinin sabit hacimli kapta sicakligi azaltiliyor.
Buna gore,
|.  Kaptaki toplam basing azalir.
Il. lleri tepkime hizi artar.
lll.  Kaptaki gaz yogunlugu azalir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) lvelll E) ll ve lll

2X(g) +Y(9) = 2Z(g)
Tepkimesinin 50°C de denge sabiti 4, 100°C de denge sabiti 2 dir.
Buna gore,
I.  Sicaklik artigi toplam molekdl sayisini azaltir.
Il.  Sicakligin azalmasi Uriin verimini artirir.
Ill.  Sicakhgin azalmasi tepkimeyi minimum enerji yoninde
hareket ettirir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E)I, lvelll
Na* Ag*
Cr NO;
2M 1L 3M1L

Cozeltileri sabit sicaklikta karistinldiginda

NaCl(suda) + AGNO,(suda) == AgCI(k) + NaNO,(suda) + Isi
denge tepkimesi gergeklesmektedir.

Buna gore,

I. Sicaklik azalir ise AgCl kati miktari artar.

Il.  AgClI nin suda ¢6ziinmesi endotermiktir.

ll. Son durumda Na* ve N0; iyon derisimleri yariya duser.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |

B) Yalniz Il C)lvell

D) llve lll E) L Il velll
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6. UNITE: Kimyasal Tepkimelerde Denge (Kimyasal Denge) [®]

Gaz fazinda gergeklesen tepkimelerde gazlarin hacmi azal-til-
diginda, sistem gaz katsayisi az olan tarafa hareket eder.
Buna gore,

N,(g) + 3H,(g) == 2NH,

tepkimesinin sabit sicaklikta hacmi yariya indirilir ise,
I.  Toplam gaz basinci iki katina gikar.

Il.  Tepkime Urlnler yoniinde hareket eder.

lll. N, nin derigimi azalir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) llvelll E) I, Il ve lll

aX(g) = bY(g) +1sI

Gaz fazinda gerceklesen tepkimenin sabit sicaklikta hacmi arti-
rildiginda tepkime Urtnler yoninde hareket etmektedir.

Buna gore,

. b>adr

II.  Hacim artirilir ise toplam molekil sayisi artar.

Ill.  Tepkimenin sicakligi artarsa denge sabitinin degeri kiiguldr.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E) I, Il ve lll

CaCO,4(k) = CaO(k) + CO,(g)

Tepkimesi sabit sicaklikta dengededir. Kabin hacmi bir miktar
artinllip sabitleniyor.

Buna gore,

I.  CO, miktar artar.

Il CO, molar derigimi azalir.

lll. CaCO, katisinin molar derisimi azalir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) llvelll E) I, Il ve lll

01CFOBA1
4. Sabit sicaklikta
Hy(g) + Cly(9) = 2HCI(g)

tepkimesi dengededir.

Kabin hacmi sabit sicaklikta yariya indiriliyor.

Buna gore

I. Toplam gaz basinci iki katina ¢ikar.

II. HCI nin miktar artar.

Ill.  TGm gazlarin derisimi artar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) lvell E)I, Ilvelll

5. CH,(g) + Cl,(g) = CH,CI(g) + HCI(s)

Tepkimesi sabit sicaklikta dengededir. Kabin hacmi artirilip, sis-
temin yeniden dengeye gelmesi igin yeteri kadar bekleniyor.
Buna gore,

I.  Tepkime girenler yoniinde hareket eder.

Il.  Denge sabitinin degeri artar.

Ill.  HCI sivi miktari azalir.

yargilarindan hangileri yanligtir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) lvelll E) L Il ve lll

6. N,(g) + 3H,(g) == 2NH;(g)

Tepkimesi sabit sicaklikta dengededir. Kabin hacmi bir miktar
azaltihyor.

Buna gore,

I. Tepkimenin geri yondeki hizi artar.

Il.  Tepkime verimi artar.

Ill.  Kaptaki toplam basing degismez.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) llve lll E) L Il velll
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6. UNITE: Kimyasal Tepkimelerde Denge (Kimyasal Denge) 8l L
03E802F0
1. CO(g) + H,0(g) = CO,(g)* Hyx(g) 4. Gaz fazinda sabit sicaklik ve

I
denge tepkimesi igin basingta dengede bulunan

100°K de Kc = 0,2 sisteme ayni sicaklikta Neon d‘b ideal piston

200°K de Kc = 0,06 oldugu bilinmekedi. (Ne) gaz! eklenerek yeni den-
Buna gére genin olugsmasi saglaniyor. X, +2Y, — 2XY,
I.  Maksimum diizensizlik girenler yoniindedir.
Il.  Urinler daha kararhdir.

i < p
. K=K, dir. Buna gore, —
yargilarindan hangileri dogrudur? I. XY, gazinin derigimi ar-
tar.
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell Il. Y, gazinin derisimi azalir.
D) Il ve lll E)I, 1lvelll Ill.  Denge sabitinin deg@eri artar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E)I, lve lll
2. X(k) + Y(g) == Z(g) + T(g) + 1sI 5. Sabit hacimli kapta sabit sicaklikta den-
Denge tepkimesi 25°C de dengededir. gede olan sisteme ayni sicaklikta, -
Dengeye yapilan etkiler ile ilgili asagidakilerden hangisi . Safsu
II.  HCI gazi

yanhstir?
ayr ayri eklendiginde dengedeki de-

) oL o . .. N,+3H, = 2NH,(g)

A) Urlnlerin potansiyel enerjileri toplami girenlerden digUk- gigim  asagidakilerden hangisinde 8 i
tiir dogru verilmistir?

B) Hacim degisimi dengeyi etkilemez. (NH; gaz! suda goztindr.) < — »

C) Sabit hacim ve sicaklikta ortama Y gazi eklenir ise X kati

. | 1]
miktari azalir.

D) Sicaklik artirilir ise denge sabitinin degeri azalir. A) Degismez Urtinlere yénelir.
E) Sabit hacim ve sicaklikta ortamdan Z uzaklastirilir ise T nin B) Degismez Degismez

derigimi artar. C) Girenlere yonelir.  Uriinlere yonelir.

D) Uriinlere yénelir.  Uriinlere yonelir.

E) Uriinlere yonelir.  Girenlere yonelir.

6. 0,4'er mol X, Y ve Z gazlar 1 Litrelik sabit hacimli kaba konu-
luyor. Sabit sicaklikta

3. Ca(k) + 2HCI(suda) == CaCl,(suda) + H,(g) Xe==Y+Z
denge depkimesine, tepkimesine gore, zamanla basincin arttigi gézlemleniyor.
I.  Safsu Buna gore,
II.  NaOH katisi I. ik durumda sistem dengede degildir.
. Ca(NO,) katisi Il K,>0,4 tdr.
maddelerinden hangileri sabit sicaklikta eklendiginde tep- IIl.  Hacim artinlir ise Grin miktari azalir.
kime girenler yoniinde hareket eder? yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E) I, Il ve lll D) llve lll E) L Il ve lll
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X+2Y=1Z
Sabit sicaklik ve basingta 1'er mol X, Y ve Z gazlari dengededir.
Ayni sicaklikta kaba
I. 3 mol Xgazi
II. 3 mol He gazi
ayri ayri eklendiginde dengedeki degisim asagidakilerden
hangisinde dogru verilmistir?

A) Degismez Girenlere yonelir.
B) Degismez Degismez
C) Uriinlere yonelir. Girenlere yonelir.
D) Girenlere yonelir. Degismez
E) Uriinlere yonelir. Uriinlere yonelir.

2X(k)+ Y?*(suda) = 2X*(suda) + Y(k)

Tepkimesi sabit sicaklikta dengededir.

Buna gore, denge tepkimesine ayni sicaklikta,

I.  NaCl katisI eklemek

Il.  Ayni sicaklikta saf su eklemek

lNl. Y(NOj,), katisi eklemek

islemlerinden hangileri yapilir ise tepkime uriinler yoniin-
de hareket eder?

(XCI nin suda ¢6ztinmedigi kabul edilecektir.)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) llvelll E) I, Il ve lll

X(k) + 2Y(suda) = Z(suda)

Sabit sicaklikta dengede olan tepkimeye bir miktar su ekleniyor.
Sistem yeniden dengeye geldiginde,

I.  Xkati kutlesi artar.

II. Y nin derigimi artar.

lll.  Z nin mol sayisi azalr.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) lvelll E) I, Il ve lll

6. UNITE: Kimyasal Tepkimelerde Denge (Kimyasal Denge)

4. H, + Cl, = 2HCI + 1s1

Gaz fazinda gergeklesen tepkime sabit sicaklik ve basingta

dengededir.

Buna gore,

I. Kaba bir miktar su eklenir ise tepkime urtnler yonunde ha-
reket eder.

Il.  Kaba He gaz eklenirse denge Urlinler yoninde hareket
eder.

Ill.  Kabin sicakhgi artarsa denge sabiti azalir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) lvelll E) L Il ve lll

5 X(9) +Y(9) = Z(9)

Sabit sicaklikta ve basingta 1'er mol X, Y ve Z gazlar 1 litrelik
kapta dengededir. Kaba bir miktar He gazi eklenip yeni denge
olustugunda Z nin mol sayisi 0,5 olarak ku¢ulmektedir.

Buna gore, kabin son hacmi ve eklenen He gazinin mol sayi-

si kactir?
He nin mol sayisi Son hacim (L)
A) 10 4,5
B) 4,5 13,5
C) 3 2
D) 9 4
E) 13,5 3
6. 1 Litre 2 Litre

2 mol 4 mol

M]
1
-
Sabit sicaklikta M muslugu acilip

2X5(9) + Y,(9) = 2X,Y(9)
tepkimesi dengeye geldiginde ortamda 5,5 mol gaz bulunmak-
tadir.

Buna bu tepkimenin ayni sicaklikta derigimler tiiriinden den-
ge sabiti kactir?

« »

A)% B)% C)% D)% E)%
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6. UNITE: Kimyasal Tepkimelerde Denge (Kimyasal Denge) [8]

vT Po=76 cmHg

VT

Civa

Kaplar arasinda musluk acildiginda

2X(9) + Y(9) == Z(9)

tepkimesi gerceklesmektedir.

Sabit sicaklikta tepkime dengeye geldiginde, civa seviyesi far-
ki sol kolda 19 cm olmaktadir.

Buna gore, tepkimenin kismi basinglar tiiriinden denge
sabiti kagtir?

A) 32 B) 16 C)4 D) 1 E) TT

X+2Y = 2T+ Z +1sl

Gaz fazinda gergeklesen tepkime sabit hacimli kapta denge-
dedir.

Buna gore,

I.  Sicakhdi artirmak

II.  Kabin hacmini kiigultmek

Ill. Kaptan sabit sicaklikta T gazi gekmek

islemlerinden hangileri yapildiginda tepkimenin ileri ve
geri hizi ayni anda artar?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) llvelll E) I, Il ve lll

07FEO3AE

Fiziksel halleri bilinmeyen Derisim
X, Y ve Z maddelerinin bu-
lundugu tepkime sabit si-
caklikta dengededir. Ayni
sicaklikta kabin hacmi yari-

ya indirildiginde maddelerin
derigsimlerindeki  degisim
yandaki grafikte verilmistir.
Buna gore,

. Denge kesrinde X yazilmaz.
Il. Y ve Z tepkimenin zit yonlerindedir.
Ill. X'in mol sayisI degismistir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

Zaman

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll
D) Il velll E)I 1lvelll

Denge tepkimesi icin asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) lleri ve geri hiz birbirine esittir.

B) Denge sabiti sadece sicaklikla degisir.

C) Denge kesrinde saf katilar ve sivilar yazilmaz.

D) Basamakli tepkimelerde denge kesri yavas basamaga gore
yazilir.

E) Gaz fazindaki tepkimelerde hacim azalir ise tm maddele-

rin derigimi artar.

Xg = 2Yg)

Denge tepkimesine yapilan
etki sonucunda maddelerin
derisimindeki degisim grafik-
teki gibi olmaktadir.
Buna gore ayni sicaklikta,
. Kaba X gazi eklenmistir.
Il. t, anindaki ileri ve geri
hiz t; anindan fazladir.
Ill.  Kaptaki toplam gaz ba-
sinci artmigtir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

Derigim

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E) L Il ve lll
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NO(g) + Cl,(g) == NOCl,(g) K,
2NOCI — NOCI, + NO(g) K,
Tepkimelerinin ayni sicakliktaki denge sabitleri verilmistir.
Buna gore,
NO(g) + %CIZ — NOCI
tepkimesinin denge sabiti agagidakilerden hangisinde dog-
ru verilmistir?

A K B) K, K, c) K
Ky K
o) [ L
VK, \/Ki2
2 litrelik kapta sabit sicaklikta A Mol sayisi

X veY gazlari ile baglayan tep-
kimedeki maddelerin mol sayi-
larinin zamanla degisimi gra-

fikte verilmigtir.

Buna gore, tepkimenin ayni
sicakliktaki denge sabitinin
degeri kagtir? Zaman
(Z gaz fazindadir.)

A)6 B) 4 C) % D) 1 E)

U‘||CO

Po=76 cm Hg

X, + 2Y, < 2XY,

Sabit sicaklikta esit mol de X, veY, gazlari ile baglayan tep-
kime X, in kismi basinci 0,75 atm oldugunda sistem dengeye
gelmektedir.

Buna gore, tepkimenin kismi basinglar tiiriinden denge
sabiti kagtir?

Ny BS )5 D) E)

1 1
2 3

6. UNITE: Kimyasal Tepkimelerde Denge (Kimyasal Denge)

PCl,(g) + Cl,(g) == PCls(g) K= 1?

Gaz fazinda sabit hacimli kapta 4 mol PCl; ve 3 mol Cl, ile
baslayan tepkime PCl, Gn %25 i harcandiginda sistem denge-
ye gelmektedir.

Buna gore, kabin hacmi kag litredir?

A)6 B)5 C)4 D)3 E)2

N, + 3H, — 2NH,
Sabit hacimli kapta bulunan N,, H, ve NH; gazlarinin kismi

PH2 F)NH3

3

Sistem dengeye geldiginde toplam basincin artigi bilinmektedir.

iliskisi vardir.

basinglari arasinda Py =
2

Buna gore,
Py
l. PN2 < Tz dir.

Il. NH;basincindaki azalma miktari, N, nin basincindaki art-
manin iki katidir.

Ill.  Tepkime girenler kismina yonelmistir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |

B) Yalniz Il C)lvell

D) llve lll E) L Il ve lll

2NO(g) + O,(g) == 2NO,4(g)

Sabit hacimli kaba NO gazinin basinci 0,4 atm, O, gazinin ba-
sinci 0,3 atm olacak sekilde NO ve O, gazlari konuluyor. Tepki-
me denklemine gore kaptaki toplam basingi 0,6 atm oldugunda
sistem dengeye gelmektedir.

Buna gore, ayni sicaklikta tepkimenin kismi basinglar tii-
riinden denge sabiti kagtir?

A)5 B) 4 C)2 D) 1 E)0,2
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21. Mikro Konu:
N(")TRALLE$ME TEPKIMELERI VE TITRASYON

Tesir Degerligi

Asitlerde suya verdikleri H' (proton) sayisi, bazlarda ise suda olustur-
duklari OH iyon sayisidir.

Burada tepkime H" ile OH™ arasinda gerceklestigi icin net iyon denklemi
H*(suda) + OH (suda) — H,O(s)

seklindedir.

Tam nétirlesme tepkimelerinde M_.V,.Z, = M.V, .Z,

M_V..Z)-(MV,.Z)
Asit fazla ise N:’*g bbb

Toplam

o (MVLZ) - (MY, Z,)
Baz fazla ise I\?IOH\—/T—

Titrasyon

Derisimi bilinmeyen asit veya baz ¢ozeltisine derisimi bilinen asit veya
baz eklenerek derisimin hesaplanmasina titrasyon denir.

l

Bi]ret<—E

Derisimi :
bilinen =—=¢

cozelti :
E ;

= Erlen

Derigimi belirlenecek
cozelti+indikator
karisimi

Esdegerlik Noktasi

Tepkimeye giren asit ve bazin H" ve OH iyonlarinin mol sayisinin esit
oldugu noktaya denir.

Do6niim Noktasi
Tepkimede kullanilan indikatoriin renk degistirmeye basladigi noktadir.
ApH

Dénum noktasi
Esdegerlik noktasi

>V Eklenen baz hacmi (litre)

05 1

200

Konjuge Asit - Baz Ciftlerinin Denge Sabitleri
Arasindaki iligki

Bronsted - Lowry asit baz tanimina gore, bir asidin konjuge bazi ve bir
bazin da konjuge asidi oldugunu 6grenmistik. Eger asit veya bazimiz

zayif asit - baz ise bunlarin eslenigi de zayif asit veya bazdr.
Ornegin

NH,(g) + H,0(s) = NH,(suda) + OH (suda)

Baz, Asit,
NH, + H,0(s) = NH_(suda) + OH (suda) K,

NH,, (suda) + H,0(s) = NH,(suda) + H,0"(suda) K

2H,0(s) = OH (suda) + H,0"(suda)

Tampon Cozeltiler ve Kullanim Alanlari

Tampon g¢ozeltiler bir ortamda pH degerinin belirli araliklarda tutulma-
sini saglamak igin hazirlanan g¢ozeltilerdir. Zayif asit veya baz ¢ozelti-
sine 0 maddenin tuzundan ekleyerek hazirlanir.

. [ASIT]
H7=K,.

[TUZ]

_ [BAZ]
OH=K, .

[ORT=K, [TUZ]

Tuz Cozeltilerinin Asit - Bazhgi

Asit-baz tepkimeleri sonucunda olusan tuzlardaki anyon ve katyon su
ile etkileserek ortami asidik veya bazik hale getirebilir. Bu durum tepki-
meye giren asit ve bazin kuvvetlerine baglidir.

Kuvvetli Asit + Zayif Baz — Tuz + H,0
it
Asidik tuz

Zayf Asit + Kuvvetli Baz —» Tuz +H,0
—
Bazik tuz
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21. MIKRO KONU: Nétrallesme Tepkimeleri ve Titrasyon T

6. UNITE: Kimyasal Tepkimelerde Denge (Asit Baz Dengesi) [=]

Notrallesme tepkimelerinde net iyon denklemi,
H*(suda) + OH (suda) — H,O(s)
seklindedir.
Buna gore, 8 gram NaOH katisi kag mol HCI ile tam nétiir-
lesir?
(H=1(g/mol), O =16 (g/mol), Na =23 (g/mol))

A)0,2 B) 0,4 C)0,5 D) 0,6 E)0,8

0,2 molar 2 L HCI gozeltisi ile 0,2 M X L Ca(OH), ¢Ozeltisi karis-
tirldiginda tam nétrallesme gerceklesmektedir.

Buna gore, Ca(OH), ¢ézeltisinin hacmi kag litredir?

A) 4 B) 3 C)2,5 D)2 E) 1

0,2 molar 2 L NaOH ¢bzeltisine kag gram H,S0, eklenir ise,
tam notrallesme gercgeklesir?

(H,SO, = 98 g/mol)

A) 4,9 B)9,8 C) 19,6 D) 29,4 E) 49

OEF505C4

02M XM
1L 2L
HCI NaOH

Yukarida verilen kaplardaki ¢ozeltiler 25°C de karistirildiginda
ortamin pH si 7 olmaktadir.

Buna gore, NaOH ¢ozeltisinin derigsimi kag mol/L dir?

A)0,05  B)O,1 C)0,15 D) 0,2 E) 0,4

. 0,2M1LHCI-0,4M 0,5 L NaOH

II. 0,4 M1LHCI - 16 gram NaOH

. 0,2M 1L H,SO, — 8 gram NaOH

Yukarida verilen madde giftlerinden hangileri karistirilir ise
ortamin pH si 7 olur?
(NaOH = 40)

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) Il ve lll

C)lvell
E) L Il ve lll

25 °C de HCI, Ca(OH),, Na,SO, ve NaCl ¢ozeltileri esit deri-
simde ve hacimde karistirildiginda ortamdaki iyon derisi-
mi en fazla ve en az olan iyonlar hangileridir?

En fazla En az
A) CO OH
B) Na* OH
C) OH H*
D) Na* H*
E) H' cl

201
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Oda kosullarindaki 0,2 M 2 L NaOH ¢ozeltisine,

I.  0,2M 2L HCI ¢ozeltisi

ll. 0,2mol H,S0,

ll. 0,5 mol H,CO4

maddelerinden hangileri eklenir ise, karisimin pH si 7 den
farkh olur?
A) Yalniz | B) Yalniz IlI

D) lve lll E) Il ve lll

C)lvell

Derigim

Zaman

25 °C de 1 litre NaOH ¢ozeltisine derisimi ve hacmi bilinmeyen
HCI ¢ozeltisi ekleniyor.

Cozeltideki Na* ve OH iyon derisimleri yukaridaki grafikteki
gibi degismektedir.

Buna gore, eklenen HCI ¢ozeltisinin hacmi ve derigsimi asagi-
dakilerden hangisinde dogru verilmistir?

Derigimi (mol/L) Hacim (litre)
A) 0,2 1
B) 0,4 1
C) 0,2 2
D) 0,4 0,5
E) 0,2 0,5

Kitlece %40 safliktaki 40 gram NaOH katisi 2 L H,SO,, ¢ézel-
tisine eklendiginde ortam nétr olmaktadir.

Buna gore, H,S0, iin derigimi kag mol/L dir?

(NaOH = 40)

A) 0,1 B) 0,2 C)0,4 D) 0,6 E) 1

6. UNITE: Kimyasal Tepkimelerde Denge (Asit Baz Dengesi)

Kitlece %4,9 luk H,SO, ¢ozeltisinin 6zkdtlesi 1,2 g/em? tir.
Bu ¢ozeltinin 2 litresini tam noéturlestirmek igin kag gram
Ca(OH), kullaniimahdir?

(Ca(OH), = 74, H,SO, =98)

A)44.4 B) 88,8

D) 444 E) 888

C)177,6

H2XO4 asidinin 19,6 gramini nétrallestirmek icin 0,2 molar 2 L
NaOH c¢ozeltisi eklenmesi gerekmektedir.

Buna gore, H,XO, bilegigindeki X in atom kiitlesi kag g/mol
diir?

(H=1 (g/mol), O =16 (g/mol))

A) 16 B) 24 C) 32 D) 48 E) 64

25 °C deki 200 gram HCI ¢ozeltisi kitlece %18 dir.

Buna gore,

I.  Cozelti hacmi 1 litreye tamamlanir ise H' derisimi 1 molar
olur.

II. 0,5M 2L NaOH ¢ozeltisi eklendiginde pH = 7 olur.

lll. 1L 1M Ca(OH), cozeltisi eklenirse ¢ozelti bazik olur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

(H =1 (g/mol), CI =235 (g/mol))

A) Yalniz |

B) Yalniz Il C)lvell

D) llve lll E) L Il velll



"TEST 3

21. MIKRO KONU: Nétrallesme Tepkimeleri ve Titrasyon

6. UNITE: Kimyasal Tepkimelerde Denge (Asit Baz Dengesi)

I 1]l
7 7

0,1M 0,1M 0,1 M
HCl KOH CaCl,
100 mL 1000 mL 1000 mL

25°C de yukarida verilen HCI, KOH ve CaCl, cozeltilerine
0,1 M 1 L HBr ¢ozeltileri sirasiyla ekleniyor.

Yeni ¢ozeltiler ile ilgili asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) |. cozeltide H* iyon derisimi degismez.
B) II. ¢bzeltide OH derisimi 10~ molardir.
C) |ll. gézeltide H* derigimi 0,1 molardir.
D) . ¢ozeltide CI derisimi 0,05 molardir.
E) |lll. gozeltide ca* derisimi yariya iner.

2. 0,2 M 1L HCI ¢ozeltisi ile 0,1 M 1L NaOH c¢ozeltileri 25°C de
kanistirilarak yeni bir cdzelti hazirlaniyor.
Buna gore,
I.  Cozeltinin pH si 1 dir.
Il.  Tepkime sonunda NaCl tuz olusur.
lll. Ortamda OH iyonu kalmaz.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E)I, llvelll
3.
HBr Ba(OH),
0,1L 0,1L
pH=1 pH=13

Yukarida verilen iki ¢ozelti 25°C de karistirihyor.
Buna gore, yeni ¢ozelti ile ilgili,

I. Karigimin pH si 7 dir.

Il. Ba®" ve Br iyon derisimleri esittir.

Ill. Elektrik akimini iletir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) lvelll E) I, Il ve lll

[=
01D902E6
0,2 molar HCI ¢ozeltisine esit hacimde NaOH ¢ozeltisi karisti-
rildiginda yeni karigimin pH si 13 olmaktadir.

Buna gore, NaOH ¢ozeltisinin baslangi¢ derisimi kag mol/L
dir?

pH

13

1

Eklenen
HCI hacmi (L)

0 3

2 L NaOH ¢ozeltisine 25 °C de HCI gozeltisinden eklendiginde
pH degisimi grafikte verilmigtir.
Buna gore, eklenen HCI ¢o6zeltisinin derigimi kag mol/L dir?

A)0,3 B) 231 C)0,2 D) Qél E)0,1

25°C de 12 gram NaOH katisi uizerine 0,2 M 1 L HCI ¢ozeltisi
eklenerek hazirlanan yeni ¢6zeltinin pOH degeri kagtir?
(NaOH = 40)

A)1 B) 2 C)7 D) 12 E) 13

203
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6. UNITE: Kimyasal Tepkimelerde Denge (Asit Baz Dengesi)

07440F3F

212

A pH
HClI

<« S > :
NaOH : >
0,6
Sulu Cozelti ’ Eklener.1
net HCI Hacmi (L)

25°C de 0,6 litre NaOH c¢dzeltisinin 0,6 litre 0,3 M HCI ¢ozeltisi
ile titrasyonunu gosteren grafik yukarida verilmistir.

Buna gore, NaOH ¢ozeltisine 600 ml HCI ¢ozeltisi eklen-
diginde ¢ozeltinin pH degeri kag olur?

HA zayif asitinin suda iyonlasma denklemi;

HA(suda) + H,O(s) == H;0"(suda) + A (suda)
seklindedir.
0,1 molar HA asidi kullanilarak dengeye gelen sistemle ilgili;
I.  Cozeltiye NaOH katisi eklenir ise, HA asitinin iyonlagsma
ylzdesi artar.
II.  0,1M 1L HA asit ¢ozeltisine 0,1 mol NaOH eklenirse, ortam
notr olur.
IIl. - Suyun bir kismi buharlastirilirsa, ¢ozeltinin pH si azalir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz |

B) Yalniz Il C)lvell

D) lvelll E) I, Il ve lll

HA asidinin denge sabiti K, = 4 . 107" dur.

HA asit ¢ozeltisinin pH si 5 olduguna gore, 2 L saf suda kag
mol HA asidi ¢éziinmiistiir?

A)0,25  B)05 C) 1 D) 4 E)8

AHT

» [OH']

Yukaridaki grafikte 25 °C deki U farkli gozeltinin [H+] ve [OH]
iyon derigimleri verilmigtir.

Buna gore;

. % =107 tir.

II. X noktasindaki ¢ozelti elektrigi iletmez.

. b =107 dir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) Il ve lll E) L Il ve lll

C)lve lll

0,2 M 2 L HCN c¢ozeltisi ile ilgili;
. 0,4 mol NaOH eklenirse, ortam baziktir.

II. 0,3 mol NaOH eklenirse, tampon ¢ozelti olusturulur.
Ill. Saf su eklenirse, iyonlagsma ylzdesi artar.

yargilarindan hangileri dogrudur?
(HCN zayif asit)
A) Yalniz | B) Yalniz Ill

E) L Il velll

C)lvell
D) Ilve lll

Zayif asit ¢ozeltileri ile ilgili agagidakilerden hangisi yanhgtir?

A) Suda tamamen ¢ozinrler.

B) Saf su eklendikge iyonlasma ytzdeleri artar.

C) Esdeger sayidaki kuvvetli baz ile tepkimesinden olusan ¢6-
zelti notrdur.

D) Bulundugu sicakliga gore belirli denge sabitleri vardir.

E) [H']>[OH] dir.



UYGULAMA TESTI 2

6. UNITE: Kimyasal Tepkimelerde Denge (Asit Baz Dengesi)

E5EE

02M1L 02M1L 02M2L
HCI CH,COOH NaCl
25°C 25°C 25°C

25 °C de 0,2M HCI, 0,2M CH,COOH, 0,2M NaCl ¢ézeltilerine
0,2 mol NaOH katisi ekleniyor.

Buna gore, agagidakilerden hangisi yanligtir?

A) |. kapta pH =7 dir.

B) |IlI. kapta pH > 7 dir.

C) . kapta pH = 13 tir.

D) Il. kapta tampon ¢ozelti olusur.

E) Ill. kapta Na" derisimi 0,3 molar olur.

Kitlece %4,9 luk 2 litre H,SO, ¢ozeltisinin 6z kitlesi 1,1 g/cm3
tir. 25 °C de bu ¢ozelti 550 ml NaOH ¢ozeltisi eklendiginde
ortamin pH si 7 olmaktadir.

Buna gore, NaOH molar derisimi kactir?

(H,SO, = 98 g/mol)

A)5 B) 4 C)3 D)2 E) 1

Ayni sicaklikta esit hacim ve derisimdeki HX ve HY asit ¢ozel-
tilerinin pH degerleri sirasi ile 1 ve 3 tir.

Buna gore;
I. Ayni mol sayida NaOH ile tam nétrallesme tepkimesi verirler.
II.  HX kuvvetli asittir.

IIl.  NaY tuzunun sulu ¢ozeltisi hidrolize ugrar.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz |

B) Yalniz Il C)lvell

D) lvelll E) I, Il ve lll

4.

=]
09310AES

Oda kosullarindaki 0,2 M NaF ¢o6zeltisinde pH = 9 oldugu-
na gore, HF nin ayni sicaklikta asitlik sabiti kagtir?

A)2.107° B)4.107° C)8.107°
D)2.107* E)4.107
0,1M 0,01 M
HX HY
25°C 25°C

Ayni sicaklktaki 0,1 M HX ve 0,01 M HY g¢ozeltilerinin pH si 3'tlr.
Buna gore;

I. Ikisi de zayif asittir.

Il. HXin %1 oraninda iyonlasir.

IIl. HY nin asitlik sabiti daha blyuktar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) Il ve Ill

C)lvell
E)1, Il ve lll

Ca<—|-|

-

HCI NaOH

Cu 4—”
HF

Yukarida verilen gozeltileri batirilan metal gubuklardan han-
gileri aginir?
A) Yalniz |

B) Yalniz Il C)lvell

D) I ve Ill E)I, Il ve Il
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'6. UNITE: Kimyasal Tepkimelerde Denge (Goziiniirliik Dengesi)

23. Mikro Konu:
(}(")ZUNURLUGE ETKI EDEN FAKTORLER

Sicaklik

Cozundrlagin tanimini hatirlarsak, belirli sicaklik ve basingta 1 Litre
cozeltideki ¢dziinen maddenin mol sayisina denir. Oyle ise ¢6zU-
cunln sicakhgi degistiginde maddenin ¢ézunurligu de degisecektir.

Katilarin ¢6zUnurligu genelde endotermik olsa da bazi katilarin ¢o-
zUnlrligl ekzotermiktir.

Ornegin Na,CO; tin ¢ézlnirligi endotermik iken Li,CO, in ¢6zl-
narligu ekzotermiktir.

Na,CO4(k) + su+ 151 < 2Na‘(suda) + CO. (suda)

Li,CO4(k) + su = 2Li"(suda) + Co:‘(suda) +1sl

Cozundrlik (g/100 g su)

0 10 20 30 430 50 60 70 80 90 1300;

Sicaklik (°C)
Cozliinme Sicaklik Cozinurlik Kee
Artarsa Artar Artar
Hndleitzinrl Azalirsa Azalir Azalir
Artarsa Azalir Azalir
Ekzotermik Azalir Artar Artar

226

Coziiniirliige Ortak iyon Etkisi

Suda az ¢6ziinen maddeler kendi iyonlarindan igeren gozeltilerde
¢ozlinmek istenir ise ¢ozinurlikleri saf sudakinden az olur. Buna

ortak iyon etkisi denir. Ortak iyon derisimi arttik¢ca ¢ozunUrlik azalir.

Cozinurligiin pH Etkisi ile Degisimi
<—

Mg(OH),(k) == Mg?*(suda) + TZOH_(suda)

Le Chatelier ilkesine gore OH™ iyon derigimi artar ise tepkime gi-
renler yoniine hareket eder. Cézilnurllk azalir.

Le Chatelier ilkesine gore OH™ iyon derisimi azalir ise tepkime Urlin-
ler ydniinde hareket eder. Mg(OH), katisinin ¢ozundrlGga artar.

Kimyasal Coktiirme Tepkimeleri

iki farkl iyonik gozelti karistirildiginda iyonlar yeniden diizenlenerek
suda az ¢ozlnen bir tuz olusturabilir. Kimyasal tepkime sonucu olu-
san bu maddenin iyon derigimleri ¢arpimi ¢ézunurlik ¢arpimindan

biyuk ise maddenin bir kismi ¢oker.

Cokelme sorularini gézerken izlenmesi gereken yol

1. Cozunurltk carpimi verilen maddenin ¢gokelme tepkimesi yazilir.
2. Yeni ¢ozeltideki iyon derigimleri hesaplanir.

3. lyonlardan en az biri bitene kadar ¢dkelme yapilir.

4. Denge tepkimesi oldugu i¢in maddeler tamamen harcanmaz; an-

cak kalan kisim c¢ok kicuk olacagi igin islem yapmak zordur.
Bu nedenle biten maddenin derisimine X denir.

5. Son durumda kalan maddelerin derigimleri ¢ozinurlik dengesinde

yerine konularak istenilen sonug bulunur.



"TEST 1

23. MIKRO KONU: Géziiniirliige Etki Eden Faktérler

EE

6. UNITE

Sicakligin ¢ozinurlige etkisi ¢oziinme entalpisine baghdir. Co-
ziinme ekzotermik ise sicaklik arttikga ¢ozunurluk azalirken,
¢6zunme endotermik ise sicaklik arttik¢ca ¢ozunurlik artar.
Buna gore;

I, XY(K) + su + ist > X*(suda) + Y (suda)

. ZT(k) + su— Z'(suda) + T (suda) AH >0

. MB(k) + su — M*(suda) + B (suda) + Isi

yukarida verilen ¢éziinme tepkimelerinden hangilerinin si-
cakhligi artarsa ¢oziiniirliigii artar?

A) Yalniz | B) Yalniz Ill C)lvell
D) Il ve Il E)I, 1l ve Il

CaCOy4(k) + su > Ca?*(suda) + CO, (suda) + Isi

CaCOy, katisinin saf sudaki ¢6ziinme denklemi verilmistir.
Buna gore, CaCO; bilesigi ile ilgili;

I.  Sicaklik artarsa ¢ozunurlugu azalr.

II.  Sicaklik azaltilirsa ¢ozinurlik ¢garpimi artar.
IIl.  Cozlnlrken suyun sicakhdi artar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) llve lll E) I, Il ve lll

XY, katisinin ¢ozlndrlik-sicaklik A Cozintrlik (mol/L)

grafigi verilmistir.

Buna gore;

I.  20°C de hazirlanan doygun
¢Ozeltinin sicakhgi artirilirsa

¢Ozelti doymamis hale geger.

Il. 30°C deki doygun gozelti 20 30 Slc:kllk"C
20°C ye sogutulursa iyon
derisimi artar.
lll.  30°C deki ¢ozunurlik carpimi 20° C dekinden daha blyUktur.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) lvelll E) I, Il ve lll

: Kimyasal Tepkimelerde Denge (Coziiniirliikk Dengesi) [=]:

OE0505FC

Ag,SO,4(K) + su— 2Ag*(suda) + SOj_(suda) + 18l

Ag,S0, katisinin saf sudaki ¢ézlinme denklemi yukarida veril-
migtir.

25°C de hazirlanan katisi ile dengede ¢ozeltinin sicakligi 50°C ye
cikartihyor.

Buna gore;

I. Toplam iyon derigimi azalir.

Il Kgg degeri azalir.

Ill.  Coziinme ve ¢okelme hizi artar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E) I, lve lll

A Derisim (mol/L) A Derigim (mol/L)
.

240737 X 440730 X
2- 2—

11072 ==/ Y 24073/ Y

Zar'nan Zaﬁ]an
25°C 40°C

X,Y katisi ile 25°C ve 40°C hazirlanan doygun cozeltilerin iyon
derisimleri yukaridaki grafiklerde verilmigtir.

Buna gore;

I. XY katisinin gbziinmesi ekzotermiktir.

II. 40°C deki ¢ozunlrligl 25°C dekinin iki katidir.

Ill.  40°C deki ¢ozundrlik sabiti 25°C dekinin 4 katidir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) llve lll E) L Il ve lll
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23. MIKRO KONU: Céziiniirliige Etki Eden Faktorler

OE750CF9
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XY(k) + 1st > X*(suda) + Y  (suda)

10 L suya 25°C de 0,04 mol XY tuzu eklendiginde XJr iyon de-

risimi 2.1072 molar olmaktadir.

Buna gore;

I.  Cobzelti doygundur.

II.  Sicaklik artirilirsa X+ iyon derisimi artar.

IIl.  Ayni sicaklikta suyun bir kismi buharlastirilirsa X+ iyon de-
risimi artar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) Il ve lll

C)lvell
E) I, Il ve lll

Katisli ile dengede XY ¢ozeltisine A Cézinrlik garpimi (K¢c)
yapilan bir etki sonucunda Kgg de-

gerinin zamanla degigimi yan-

daki grafikte verilmigtir. /

I.  Toplam iyon derisimi artmigtir.

II.  Sicaklik artirilmistir. Zaman
Ill. Bir miktar su eklenmistir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

Buna gore;

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) llvelll

C)lvell
E) I, Il ve lll

XY, katisinin;

° _ —12
25°C de K(;g =410
o _ 1

50°C de K@o =5
farkli sicakliklardaki ¢dzinurlik garpimlari verilmistir.
Buna gore;
I. XY, nin ¢bziinmesi endotermiktir.
II. 50°C deki ¢ozinurlugin 25°C deki ¢ozunurluge orani 5 tir.
IIl.  25°C deki doygun ¢ozelti 50°C isitilir ise iyon derigimi artar.
yargilarindan hangileri kesin dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il

E) Il ve lll

C)lvell
D) I ve Il

6. UNITE: Kimyasal Tepkimelerde Denge (Goziiniirliik Dengesi)

XY tuzu ile hazirlanan doymamis bir gozeltinin sicakhgi artiril-
diginda doygun hale gelmektedir.

Buna gore;

I.  Gbzinme entalpisinin isaret (=) dir.

II.  Cozunurligu artmistir.

lll.  Cozinurlik garpimi degismez.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll
D) Il ve lll E)ILIIvell
A Derisim (mol/L)
41072
3.1072
21072
1,5.1072

»
Zaman

XY, tuzu ile hazirlanan ¢ozelti 1sitildiginda iyon derigimleri
grafikteki gibi azalmaktadir.

Buna gore;

I Bilesigin formdld X,Y dir.

Il.  Cozelti baslangigta doygundur.

Ill.  Cozunurlik sabitinin degeri azalmigtir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Ill
D) Il ve lll

C)lvell
E)1, 1l ve lll

AgOH(K) + su — Ag*(suda) + OH  (suda) + Isl

Katisi ile dengede olan AgOH c¢ozeltisinin pH in1 artirmak
icin, asagidakilerden hangisi yapilabilir?

A) Saf su eklemek

B) Sicakligi azaltmak

C) Sicakhigr artirmak

D) Suyun bir kismini buharlastirmak
E) Bir miktar AGOH katisi eklemek
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23. MIKRO KONU: Coziiniirliige Etki Eden Faktorler !

6. UNITE

AgCl tuzunun ayni sicaklik ve derisimde asagidaki ¢ozelti-
lerden hangisinde ¢oziiniirliigii en azdir?

A) AgNO, B) Ag,SO,
D) AICI,

C) NaCl
E) CaCl,

CaCO, tuzu ayni sicaklik ve hacimdeki agagidaki ¢ozelti-
lerden hangisinde en az miktarda ¢oziiniir?

A) CaCO,4 B) Na,CO4
D) CaSO,

C) CaCl,
E) MgCO,4

AgClI katisinin;

I.  0,1M NaCl sulu ¢ozeltisi,

Il.  Saf su,

. 0,1M Cg¢H,,04 sulu gozeltisi

yukarida verilen maddelerdeki ¢oziinurligii arasindaki ilis-
ki asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?
A)1>11> 1l B)II>11>1
D)l =11>1

C)l>1>1l
SYIENEY

: Kimyasal Tepkimelerde Denge (Goziinurlik Dengesi) [=],

0E470998

0,1M NaCl ¢ozeltisinde AgCl katisinin ¢oziinirliigi kag
molardir?

(AgCl, K, = 1.107)
A)1.10°%  B)10°

c)1.10° D)1.10*  E)10°

0,2 Molar NaCl sulu ¢ézeltisinde CaCl, katisinin ¢éziiniir-
ligi kag molardir?
(CaCly, K, = 4.107")
A)107° B)2.107°
D)2.107® E)107®

c)4.1078

. _ -10
AgCl nin Kgg =410

Buna gore, 0,1M NaCl ¢ozeltisindeki ¢oziiniirligiiniin saf
sudaki ¢oziinurligline orani kagtir?

A)2.107° B)4.107°

D)2.107* E)107*

c)4.107

229
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23. MIKRO KONU: Céziiniirliige Etki Eden Faktorler

OFODOCOF

1.

230

0,01M NaCl gézeltisinde CaCl, tuzunun ¢zinarligu 41078 dir.

Buna gére CaCl, tuzunu ¢éziiniirliik carpimi kagtir?

B) 16.107" C)16.107"2

E) 1072

A)4.107"°
D) 4.107"2

X molar Ca(NOj,), sulu gozeltisinde CaSO, katisinin ¢ozlnir-
Gigii 4.10~° molardir.

Buna gére, Ca(NO,), ¢dzeltisinin derisimi kag molardir?

(CasSO, K =2.107")

A)0,05  B)0,1 C)0,2 D) 0,4 E)0,5

1 L doygun Ca(OH), ¢ozeltisine 0,01 mol NaOH katisi eklene-
rek tamamen ¢ozindyor.

Buna gore, yeni ¢ozeltideki ca®* iyon derisimi kag molardir?
(Ca(OH), K =2.107)

B)5.107° c)2.107*

E)5.107

A)2.107°
D) 107

6. UNITE: Kimyasal Tepkimelerde Denge (Goziiniirliik Dengesi)

Katisi ile dengede bulunan CaCO, gozeltisi hazirlaniyor. C6-
zeltiye sabit sicaklikta bir miktar Na,CO, katisi eklenerek yeni
dengenin kurulmasi saglaniyor.
Buna gore;
2—
I. CO ;5 iyon derigimi artar.
. ca?' iyon derigimi azalir.
Ill. CaCO, K__ degeri azalir.

3 e
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve lll E) L Il ve lll

Fe(OH),(k) + su = Fe*(suda) + 30H (suda)

Demir (lIl) hidroksit bilesidinin doygun sulu ¢ozeltisi hazirlaniyor.
Bu gozelti igin;

. Ortama NaOH eklenirse ortamin pH 1 artar.

Il.  Fe(NOj,),; katisi eklenirse ortamin pH 1 azalir.

lll.  Fe(OH); katisi eklenirse denge Urlnlere kayar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E) L Il velll

PbCl, katisinin;

. 0,iM 1L NaCl

II.  0,01M 1L Pb(NO;),

Ill. 0,2M 1L KClI

cozeltilerindeki ¢oziinirliglin biyiikten kiigiige siralayiniz.
_ —12
(PbCl, , K, =4.1077)
A) 1> 11> 1 B)II>1>1l C)yl=1>1
D)yl=1lll>1 E)ll>1=1





